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Statistik

» Kovarianz:

Cov(X,Y) =E[(X—E(X))(Y—E(Y))]
=E(X-Y)—E(X)-E(Y)
(Verschiebungssatz)

Kombinatorik

' LNEL &ﬂm 6 E)km" CO\! (XB\ = ;’-: :::r::::. ahrscheinlichkeit
» Korrelationskoeffizient: ("%ﬂ 3 49’9 ver:d'::nwm«
Cov(X,Y
p(X,Y) = i
v/ Var(X) - Var(Y)
» Bemerkungen:
® p ist r nachgebildet = p € [-1;1]
® pj=1 <= Y=a+bX (mit b#0)
® p=0 < X, Y unkorreliert
» Varianz einer Summe zweier ZV:
Var(X +Y) = Var(X) + Var(Y) + 2Cov(X,Y)
wnies Unabné
Yo (x4 y) B Ve LS\
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Grundlagen der induktiven Statistik mtinik

> Vollerhebung offunméglich,
> Deshalb: Beobachte Teilgesamtheit und schlieBe auf

Grundgesamtheit
. . rundla
BEIsple' Sunkt-ls«:gf:'txung
Intervall-5chatzung
Warensendung von 1000 Stlick; darunter M Stiick Ausschuss. s

M ist unbekannt.
— Zufdllige Entnahme von n = 30 Stiick (,Stichprobe”).
Darunter 2 Sttck Ausschuss.
Denkbare Zielsetzungen:
» Schdatze M durch eine Zahl (z.B. 30 1000 = 66,67) \ i\ 2w lf) )

\ | am
» Schatze ein Intervall fur M (z.B. M € [58;84])! Nk \IL(L\:\U\ L\\S\( e

> Teste die Hypothese, dass M > 50 ist. Hkh OHNsen- /. g,(Jm( l(mj le e
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Grund beg riffe Statistik
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» Grundgesamtheit (G): Menge aller relevanten Merkmalstrager.

» Verteilung von G: F(x) = P(X £ x) = Wahrscheinlichkeit, dass ein
Merkmalstrager ausgewahlt wird, der beim untersuchten Merkmal
maximal die Auspragung x aufweist. Grundlégen

Punkt-5chdtrung

» Uneingeschrdnkte (reine) Zufallsauswahl: interval-Schatzung
Jedes Element von G hat die selbe Chance, ausgewahlt zu werden. soniflanziess

» Stichprobenumfang (n): Anzahl der Merkmalstréger in der
Stichprobe.

» Einfache Stichprobe:
Uneingeschrankte Zufallsauswahl und unabhdngige Ziehung. S . ,
— Alle Stichprobenvariablen X;,...,X, sind iid.’n’\{lq’,‘( ndent -+ 10N h((.'{( d_ISIY\bL.."I-t“(;l;
> Stichprobenergebnis: UH{:E.N\LUU ‘J uncl 1oentiech Lo ey
n-Tupel der Realisationen der Stichprobenvariablen, (xi,...,x,).
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Punkt-Schatzung o

> Ein unbekannter Parameter 9§ der Verteilung von G soll auf
Basis einer Stichprobe geschatzt werden.

» Zum Beispiel: o von N(10;0)
> Schatzwert: 9
> Vorgehen: Verwendung einer Schatzfunktion

@ZQ(X‘I,---,Xn)

Beachte: Der Schatzwert 9 ist die Realisierung der ZV (1) 6.
> Frage: Welche Stichprobenfunktion ist zur Schatzung

geeignet?

Kriterien fur die Beurteilung/Konstruktion von

Schatzfunktionen!

> |Im Folgenden: Vorliegen einer einfachen Stichprobe,
dh. Xij..03%n lid.

Statistik
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» Schétzen des Mittelwertes einer Grundgesamtheit
» dazu: Einfache Stichprobe vom Umfang 5
> und den beiden Stichprobenfunktionen

@_lix. @_Lix.
1-—ni=] iy 2= i

> Schdtzen des Mittelwertes einer Grundgesamtheit
» dazu: Einfache Stichprobe vom Umfang 5
» und den beiden Stichprobenfunktionen

A 1 « 1 ¢
@1=;;xi, 6:=—> X

1

s

)

Mittelwert Grundgesamtheit = 4.53

10
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Erwartungstreue und Wirksamkeit

> Eine Schatzfunktion © = g(X1y...,Xn) heiBBt erwartungstreu
oder unverzerrt flir 9, wenn unabhédngig vom numerischen
Wert von 9 gilt:

E©) =9

Beispiel

oy - Py Fay n
Sind ©; =X, 0, = 22Xn ©; = L= 5 X; erwartungstreu fir p?
]

n—

é'; E(X) =
= @, ist erwartungstreu.
O  E(XPXe) = JEX) +E(Xa)l = S(n+p) = p

= O, ist erwartungstreu.

6 (5 £X) = oy LE0 =5 Lw=ty

= O; ist nicht erwartungstreu

Erwartungstreue und Wirksamkeit

> Welche der erwartungstreuen Schatzfunktionen 0;, 6, ist
.besser”? 2 Voraese aung !
> Von zwei erwartungstreuen Schatzfunktionen ©4, O, fiir

heilt ®; wirksamer als ©,, wenn unabhingig vom
numerischen Wert von 9 gilt:

Var(©;) < Var(©,)

Beispiel: (6; =X, 6, = X1tXn)
Wegen

(A) Var(®;) = Var(X =
) Var(©) = Var(X) = Var(6,) < Var(6,)

“Iqm 2 |qM

b} Var(@,) = Var(X14Xn) = 1(g2 4 ¢2) =

(falls n > 2) ist ©; wirksamer als 8,.
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> Gegeben: Einfache Stichprobe X,,..., X, Beliebige Verteilung,

mit E(X;) =, Var(X;{) = o2 LA
Stichprobenfunktion V Bezeichnung E(V) Var(V)

mn
D> X Merkmalssumme ny no?
i1

" e 1 = 5 - G
5 | . . e):, I fyho? ¥ Jeunaodi oY) = —
X==3 X; Stichprobenmittel ko= :'S!a()()pfm_ - T“,
L i=1 J n ) Interval-t‘vcha:ugng [ M

i —Em GauB-Statistik 0 1 o
1« 3 mittlere quadratische 2

=y 1; (Xt —w) Abweichung beziiglich u ¢

1 o _— mittlere quadratische n—-1 ,

n t; (K. —X) Abweichung n ¢

2 1 5 2

PR Y H H 2
5% = — i;{xi X) Stichprobenvarianz o
Stichproben-

S =+/§2 Standardabweichung

K=l N t-Statistik
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Ziehen von 10.000 Stichproben (jeweils vom Umfang n) und Berechnung der
Stichprobenmittel (Verteilung: zwei liberlagerte Gleichverteilungen):

§ b § i otive
8 - 8
= = E 9
[&]
§ 81 R B
g 2 o 4 Grundlagen
[l g' g | Punkt-Schitzung
g | o~ Intervall-Schitzung
= . Signifikanztests
o A =
T T T T T T T T 0 T T T T 1
600 650 700 750 800 850 900 950 -4 -2 0 2 4
Stichprobenmittel fir Stichprobenumfang = 1 Theoretical Quantiles
8 - o
- o
1 o
& =
c o o 8
g 81 38
g 2
g a =
£ 1 T T T T T _| T 1 § 1
600 650 700 750 8OO 850 900 950 -4 -2 0 2 4
Stichprobenmittel fur Stichprobenumfang = 2 Theoretical Quantiles
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Testverteilungen

Chi-Quadrat-Verteilung

» Sind Xiq,...,X;, iid N(0;1)-verteilte Zufallsvariablen, so wird

die Verteilung von

als Chi-Quadrat-Verteilung mit n Freiheitsgraden bezeichnet.

1)
0,1 ¢
0,05
0 t >
0 1 10 14

» Kurzschreibweise: Z ~ x?(n)
> Beispiel: X2[30]: X0,975 = 46,98

Quantilstabelle der x2-Verteilung mit n Freiheitsgraden

axiyn 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14 15

0005 000 001 007 021 041 068 099 134 173 216 260 307 356 407 460

001 000 002 011 030 055 087 124 165 209 256 305 357 411 466 523

0025 000 005 022 048 083 124 169 218 270 325 382 440 501 563 626

005 000 030 035 071 115 164 217 273 333 394 457 523 589 657 726

01 002 021 058 106 161 220 283 349 417 487 558 630 704 779 855

0.2 006 045 101 165 234 307 382 459 538 6.18 699 781 863 947 1031
025 010 058 121 192 267 345 425 507 590 674 758 844 930 1017 1104
0.4 028 102 187 275 366 457 549 642 736 830 924 1018 11.13 1208 13.03
0.5 045 139 237 336 435 535 635 734 B34 934 1034 1134 1234 1334 1434
0.6 071 183 295 404 513 621 728 835 941 1047 1153 1258 13.64 1469 1573
075 132 277 431 539 663 784 904 1022 11.39 1255 13.70 14.85 1598 17.12 1825
08 164 322 464 599 7.29 856 9.80 11.03 1224 1344 1463 1581 1698 1815 1931
09 271 461 625 778 9.24 1064 1202 1336 1468 1599 17.27 1855 19.81 21.06 22.31
095 384 599 781 949 11.07 1259 1407 1551 1692 1831 1968 21.03 2236 2368 2500
0975 502 738 935 11.14 1283 1445 1601 1753 1902 2048 21.92 2334 2474 2612 2749
099 663 921 1134 1328 1509 1681 1848 2009 2167 23.21 2473 2622 2769 29.14 3058
0995 7.88 1060 1284 1486 1675 1855 2028 21.95 2359 2519 2676 2830 2982 31.32 32.80
alyn 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

0005 514 570 626 684 743 803 864 926 989 1052 11.16 11.81 1246 13.12 1379
0.01 581 641 701 763 826 890 954 1020 1086 11.52 1220 12,88 1356 14.26 14.55
0025 691 756 823 891 959 1028 1098 11.69 1240 13.12 13.84 1457 1531 16.05 16.79
0.05 796 867 939 1012 1085 11.59 1234 13.09 1385 1461 1538 16.15 1693 17.71 1849
0.1 931 1009 1086 1165 1244 1324 1404 1485 1566 1647 17.29 1811 1894 1977 2060
0.2 11.15 1200 1286 1372 14.58 1544 1631 17.19 1806 1894 1982 2070 21.59 2248 2336
025 1191 1279 1368 1456 1545 1634 1724 1814 1904 1994 2084 21.75 2266 2357 2448
04 13.98 14.94 1589 1685 17.81 1877 1973 2069 21.65 22.62 23.58 24.54 2551 2648 2744
0.5 1534 1634 1734 1834 1934 2034 2134 2234 2334 2434 2534 2634 2734 2834 2934
0.6 1678 17.82 18.87 19.91 2095 2199 2303 2407 2511 26.4 278 2821 2925 30.28 3132
075 1937 2049 21.60 2272 23.83 2493 2604 2714 2824 2934 3043 31.53 3262 33.71 3480
0.8 2047 21.61 2276 2390 2504 26.17 2730 2843 2955 3068 31.79 3291 3403 3514 36.25
0.9 2354 2477 2599 2720 2841 2962 3081 3201 3320 3438 3556 36.74 37.92 39.09 40.26
095 2630 27.59 2887 30.14 3141 3267 3392 3517 3641 37.65 38.89 40.11 4134 4256 43.77
0.975 2885 30.19 3153 3285 34.17 3548 3678 38.08 39.36 4065 4192 43.19 4446 4572 46.98
099 3200 3341 3481 36.19 37.57 3893 4029 41.64 4298 4431 4564 4696 4828 49.59 50.89
0.995 3427 3572 37.16 38.58 40.00 41.40 4280 44.18 4556 4693 4829 49.64 5099 5234 53.67

Statistik

Grundlagen
Punkt-Schatzung
Intervall-Schitzung
Signifikanztests

Statistik

Grundlagen
Punkt-Schatzung
Intervall-Schatzung
Signifikanztests

167



Testverteilungen: t-Verteilung

> Ist X~N(0;1), Z~

x*(n), X, Z

unabhéngig, so wird die Verteilung von

T=X

als t-Verteilung mit n Freiheitsgraden

bezeichnet.
William Sealy Gosset
1876 - 1937
J\f{x}

0,2 1

0,1+
L ' 5 L Fa'l x\..

-3 —2 ] d 2

> Kurzschreibweise: T ~ t(n)

> Beispiel: t(10) x0,6 = 0,260, x05 =0, X0,1 = —X0,9 = —1,372

Quantilstabelle der t-Verteilung mit n Freiheitsgraden

aln 0.6 075 08 09 0.95 0.975 0.99 0.995
1 0325 1.000 1.376 3.078 6.314 12.706 31.820 63.657
2 0.289 0.816 1.061 1.886 2920 4.303 6.965 9.925
3 0.277 0.765 0.979 1.638 2353 3.183 4.541 584
4 0271 0.741 0.941 1.533 2132 2776 3.747 4.604
5 0.267 0.727 0.920 1.476 2.015 2.571 3.365 4032
6 0.265 0.718 0.906 1.440 1.943 2447 3.143 3.707
7 0.263 071 0.896 1415 1.895 2.365 2.998 3.499
8 0.262 0.706 0.889 1.397 1.860 2.306 2.897 3.355
9 0.261 0.703 0.883 1.383 1.833 2.262 28 3.250
10 0.260 0.700 0.879 1372 1.812 2228 2.764 3.169
1 0.260 0.698 0.875 1.363 1.796 2.201 2718 3.106
12 0.259 0.696 0.873 1.356 1.782 2179 2,681 3.054
13 0.259 0.694 0.870 1.350 1.771 2.160 2.650 3.2
14 0.258 0.692 0.868 1.345 1.761 2,145 2624 2977
15 0.258 0.691 0.866 1341 1.753 2131 2.603 2947
16 0.258 0.650 0.865 1.337 1.746 2120 2.583 2921
17 0.257 0.689 0.863 1.333 1.740 2110 2.567 2.898
18 0.257 0.688 0.862 1.330 1.734 2.101 2.552 2.878
19 0.257 0.688 0.861 1328 1.729 2.093 2.539 2.861
20 0.257 0.687 0.860 1325 1.725 2.086 2.528 2.845
21 0.257 0.686 0.859 1.323 1721 2.080 2518 2,831
22 0.256 0.686 0.858 1321 1.717 2074 2.508 2.819
23 0.256 0.685 0.858 1.319 1.714 2,069 2.500 2.807
24 0.256 0.685 0.857 1.318 171 2.064 2.492 2.797
25 0.256 0.684 0.856 1.316 1.708 2059 2.485 2,787
26 0.256 0.684 0.856 1.315 1.706 2.055 2.479 2.779
27 0.256 0.684 0.855 1314 1.703 2052 2.473 277
28 0.256 0.683 0.855 1312 1.701 2.048 2.467 2.763
29 0.256 0.683 0.854 131 1.699 2045 2.462 2.756
30 0.256 0.683 0.854 1310 1.697 2.042 2457 2750
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Dichtefunktion -

> t-Verteilung mit 1 (blau), 3 (grun) und 10 (lila) Freiheitsgraden

» Standardnormalverteilung (rot)

=
o
Grundlagen
Punkt-Schatzung
& Intervall-Schatzung
= Signifikanztests

dnorm(x)
0.2

0.1

0.0

m



Intervall-Schatzung

» Fir einen unbekannten Verteilungsparameter 9 soll auf Basis einer
Stichprobe ein Intervall geschatzt werden.

» Verwendung der Stichprobenfunktionen V., V,, so
dass V, =V, und

PVusd=sVo)=T—a

stets gelten.
[Vu: Vo] heiBt Konfidenzintervall (KI) fur 9 zum
Konfidenzniveau 1 — «.

> Beachte: Das Schatzintervall [v,;v,] ist Realisierung der
Zufallsvariablen (1) V,, V..
= |rrtumswahrscheinlichkeit o« (klein, i.d.R. « < 0,1)

> Frage: Welche Konfidenzintervalle sind zur Schatzung geeignet?
= Hangt von Verteilung von G sowie vom unbekannten Parameter
(1, o?) ab!

> Im Folgenden: Einfache
Stichprobe Xi,..., X, mit E(X;) =, Var(X;) = o2

Intervall-Schatzung

Wichtiger Spezialfall: Symmetrische Konfidenzintervalle
» Symmetrisch heif3t nicht, dass die Dichte symmetrisch ist, sondern

> Ubereinstimmende Wahrscheinlichkeiten fiir Uber-/Unterschreiten
des Konfidenzintervalls, d.h.

P(Vu>9) =P(Vo <9) = ¢

0,1 +
0,05 + E‘fé
x
(}65 ; + : l>< —
k o
1 Xb}fl 10 i{z 14

» Wichtig: Eine Verkleinerung von « bewirkt eine VergréBerung des
Konfidenzintervalls.

Statistik
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@ Konfidenzintervall fiir 1 bei Normalverteilung mit bekanntem o2 Statistik

€
-

2 P

Vorgehensweise:

Festlegen des Konfidenzniveaus 1 — « (A /f;’
A
Bestimmung des (] — %)-Fraktils c der N(0, 1)-Verteilung ks Sarieg

Intervall-5chatzung

Grundlagen

Signifikanztests

Berechnen des Stichprobenmittels x

oc
Berechnen des Wertes —
Vn

Ergebnis der Intervall-Schatzung:

178

Intervallschatzung: Beispiel Statistik

I’I o }

¢ | &
Beispiel )<N N Léh 0= \Qlf) ﬂé{

Normalverteilung mit o = 2,4

(x1,...,%x9) = (184.2, 182.6, 185.3, 184.5, 186.2, 183.9, 185.0, 187.1,
184.4)

Gesucht: Konfidenzintervall fir i zum Konfidenzniveau R
nkt-Schitzung
] — X = 0,99 Intervall-Schatzung
Signifikanztests
I —ip:=0,99

N(O;1): c=X1_g =% _og1 =Xo,995 = 2,576 (Tab.3; (Folie @18)
Interpolation)

x=3(184,2+---+184,4) = 184,8

oc  __

2,4-2,576 __
< 2576 — 2,06

Kl = [184,8 — 2,06;184,8 + 2,06] = [182,74; 186,86]

Interpretation: Mit 99 % Wahrscheinlichkeit ist 1 € [182,74; 186,86).
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Wichtige N(0; 1)-Fraktilswerte:

o xu Grundlagen

0,9  1,281552 o i

0,95  1,644854
0,975 1,959964
0,99  2,326348
0,995 2,575829

(I.d.R. genligen drei Nachkommastellen.)

> Bei bekannter Standardabweichung gilt offenkundig j‘{/@

20cC
L — VO —_ v'l..l. — ﬁ
> Welcher Stichprobenumfang n sichert eine vorgegebene e i
(Maximal-)Lange L? = Nach n auflésen! = ansell
2 Intervall-Schatzung
Zo.c Signifikanztests
n2 ()

> Eine Halbierung von L erfordert eine Vervierfachung von n!
> Angewendet auf letztes Beispiel:

L=4=n> (2242576)% _ 9556 - n > 10

L=2=n2 (2242576)% _ 38727 = n > 39
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D
@ Konfidenzintervall fiir 1 bei Normalverteilung mit ~ )

o dd

unbekanntem ¢~
> Vorgehensweise: 218 M=9 50K Frelhui\S gy ade
@ Festlegen des Konfidenzniveaus 1 —a Sl f O dor —[—,(.g J V.
) Bestimmung des ( ;_C) -Fraktils ¢ der t[ — 1)-Vertellung pummmg
) Berechnen des Stichprobenmittels x und der mm: ’
Stic ,-\_.en—Standardabwelchung\sw'" A P’_\L‘D. - ) X“S‘

(. Berechnen des Wertes ﬁ 5 —%
) Ergebnis der Intervall-Schatzung: & s= —d S

[i —=; %+ i]

m il EaT

» Zu Schritt 2: Falls n—1 > 30 wird die N(0;1)-Verteilung
verwendet.

182

Statistik

Beispiel:
Wie das letzte Beispiel, jedoch ¢ unbekannt.

(2] t[8] c= X1—& = X.l_glzo_1 = X0,995 = 3’355 (Tab 4) (Fo\QQ'a’au) SR

O x=73(1842+--+184,4) = 184,8
1 2 2 2 Q-‘-i—-( -?-*fh';a)
s= /31018822 + - 4 18442) — 9184821 =131 € 7 [
sc _ 1,31:3,355 _ 147 > § T8¢
0 _TL - ﬁ - )
O Kl = [184,8 — 1,47;184,8 + 1,47] = [183,33; 186,27]

Interpretation: Mit 99 % Wahrscheinlichkeit ist 1 € [183,33;186,27].

183



Q

R Beispiel

X

G

#Hi#
##
it
#i#
it
it
##
it
it
it
##

<~ e(184.2, 182.6, 185.3, 184.5; 186.2,

183.9, 185.0, 187.1, 184.4)
test(x,conf.level=.99)
One Sample t-test
data: x
t = 422.1129, df = 8, p-value < 2.2e-16

alternative hypothesis: true mean is not equal to 0
99 percent confidence interval:
183.331 186.269
sample estimates:
mean of x
184.8

Konfidenzintervall fir u bei beliebiger Verteilung

XB(4,p) N

> Voraussetzung: n > 30, bzw. falls G dichotom:5 < } x; Sn—5
hae i1

0/ 7

Festlegen des Konfidenzniveaus 1 — «

Bestimmung des (1 — £)-Fraktils ¢ der
Standardnormalverteilung N(0; 1) ’

Berechnung des Stichprobenmittels x sowe eines Schatzwertes
o fur die Standardabweichung o der G ynittels

» Vorgehensweise:

o, falls o bekannt
6 =14 +/x(1—x), fallsG dichotom
S, sonst

Berechnung von %
Ergebnis der Intervallschatzung:

}2“2_+_8_C
T vn

» Zu Schritt 3: Manchmal kann anderer Schitzwert & sinnvoller sein.

Statistik

o N

- 1~

Grundlagen
Punkt-Schitzung
Intervall-Schitzung
Signifikanztests

Statistik

:?’*L &)
/’Efﬁ/f

Grundlagen
Punkt-Schatzung
Intervall-Schiatzung
Signifikanztests
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Konfidenzintervall fir p bei beliebiger Verteilung Statistik

;}24. &
| i/'-./ '

Beispiel:

Poisson-Verteilung mit A (= u = 0?) unbekannt.
(X1y...y%40) = (3;8;...,6)

Gesucht: Kl fir A zum Konfidenzniveau 1— « = 0,9

Grundlagen
Punkt-Schatzung
Intervall-Schatzung

] — X = 0’9 Signifikanztests

N(©;1): ¢ =X1-§ =Xj_g1 =X0,95 = 1,645

1
g B3+8+ - +6)=65

X
6=vx=1v65=255 (da o2 =2)
B¢ 2,551,645
Vn V40
Kl = [6,5— 0,66; 6,5+ 0,66] = [5,84;7,16]

= 0,66

R+ Blnomeloesleidung  mde Tfoseie ke P onbelccaany
' bekovwl - Zx. = /i’é

spchd - K A f U l(ou(lm(y’we(m: A« = 0495
3 — L VXY  Xoms | _ {0 5t 5&&}{00%@&9&0@
jur2 . [X + __:L,ﬁ\,‘_— 30 :
@ Konfidenzintervall fiir 0> bei Normalverteilung Statistik

Vorgehensweise

Festlegen eines Konfidenzniveaus 1 — a

Bestimmung der §- bzw. (1 — £)-Fraktile (c; bzw. c,) der
x%(n — 1)-Verteilung Grundiagen

Punkt-Schatzung
Intervall-Schitzung

- Aus der Stichprobe: Berechnung der GréRe

n n
m=Ns?=> (x—%)°*=) xF—n¥?
i i=1

i=1

Signifikanztests

Berechnung des Konfidenzintervalls

[(n—]]sz' (n—T]sz]

k]

Cc2 Cq
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KI fiir o? bei Normalverteilung ——

& ED
Beispiel: - 2~
G~ N(y;0);
(X‘], o lx5) = (11 105! 205; 3! 2)
Gesucht: Kl fir o? zum Konfidenzniveau 1— & = 0,99
1— o =099 e
2 —_— ] = o = = ] ~ 11
X (5 ]) G 'X._Z_ X0,005 0$2] ~ Folie gj’fg ’\‘ .}‘(
Cx = X1—&  =X%0,995 = ]4,86 . U
x=12(1+15+25+3+2)=2 Tgm(.fz_m\_
5 ._
> x2—-5-%2=124+152+252+324+22 —5.22=25
i=1"ds Ma
25 25 '
Kl = [T,&s’o,zl] = 10,17:11,9]
(Extrem grof3, da n klein.)
Signifikanztests Staistikc
HZ
> Vorliegen einer Hypothese Uber die Verteilung(en) der " /‘/

Grundgesamtheit(en).
> Beispiele:

@ ,Der Wiirfel ist fair.”
e ,Die Brenndauern zweier unterschiedlicher Gliihbirnensorten sind
gleich"" Grundlagen

Punkt-Schatzung

» Hypothese soll anhand einer Stichprobe Uberprift werden. g
rgni ANItests

» Prinzip:

® Hypothese verwerfen, wenn ,signifikanter” Widerspruch zur Stichprobe.
@ Ansonsten: Hypothese nicht verwerfen.

» Eine verworfene Hypothese gilt als statistisch widerlegt.

» Nicht-Verwerfung ist dagegen ein ,Freispruch aus Mangel an
Beweisen”.

Zu Beachten:

Nicht-Verwerfung ist kein ,statistischer Beweis", dass Hypothese wahr ist!
(,Trick”: Hypothese falsch <= Gegenhypothese wahr!)
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